

# Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y P. T. 2078

SOMOS LOS UNICOS QUE TENEMOS HOMBRES DISPUESTOS A MORIR. ¿SABEIS LA RAZON DE ELLO? PORQUE SOMOS LOS UNICOS QUE NO LUCHAMOS POR LAS COSAS MEZQUINAS, PERSONALES; LUCHAMOS POR ESPAÑA Y POR NUESTROS HIJOS, PONIENDO DELANTE NUESTROS SACRIFICIOS.

RUIZ DE ALDA.

Año II

1938

Núm. 213

## Seisenta y ocho días de victorioso combatir: Los marxistas deshechos y Teruel recuperada

### ORIENTACIONES

#### Tras la conquista de Teruel

En el hervor de los últimos momentos de la edición, cuando la máquina preparaba las paginas ya impuestas, cuando repartidores y vendedores se aglomeran a la puerta en espera de las hojas, húmedas todavía, en donde se recoge la palpitación de la actualidad, gozó ayer nuestro espíritu de una emoción inenarrable. Fueron instantes caracterizados por algo perfectamente paradójico, y que podríamos concretar en una frase extravagante: una ALEGRÍA ANGUSTIOSA, en que se entremezclaba y confundía nuestro propio sentir con el conocimiento del deseo del pueblo de gozar como nosotros los momentos de maravillosa eclosión patriótica que llenaba el ambiente de nuestra redacción y de nuestros talleres.

Desde antes de las once de la mañana, Radio Asturias Victoriosa había resonado poderosamente a través de nuestro aparato receptor, dando la buena nueva a toda España. Con lapsos de tiempo muy breves la noticia repetíase sin cesar: LAS TROPAS VICTORIOSAS DEL EJERCITO ADMIRABLE QUE GUIA AL TRIUNFO EL GENERALISIMO, VAN REALIZANDO LA LIBERACION DE TERUEL, OCUPANDO SUS CALLES PAULATINAMENTE.

Acuciosamente, con un afán infinito, con verdadera fiebre de entusiasmo, con ansia irrefrenable, seguimos pendientes del aparato aguardando en un verdadero paroxismo a que la voz de otra emisora de carácter oficial trajera la confirmación de lo dicho por la Asturias Victoriosa.

Preparación de planas, confección de titulares, tenerlo todo dispuesto para ofrecer a nuestro público el máximo de información que nos fuera posible... y minuto a minuto iba transcurriendo el tiempo sin que llegara la anhelada confirmación oficial.

Entre tanto en los cafés, en donde se escuchaba lo mismo que en nuestra casa la noticia primera del Glorioso hecho de armas; en las calles de la ciudad por donde se extendiera con rapidez suprema; en la Plaza de Cort donde una pizarra dió impresión del hecho; en cada hogar que comenzaba a engalanar todos ellos sus balcones; en el Ayuntamiento en donde el Alcalde de la ciudad anunciaba una manifestación, vibraba el alma palmesana henchida de un fervor soberano, como una prueba más de adhesión al Caudillo, de admiración a los héroes, de unión profunda con los santos ideales que son aliento y vida del movimiento en que la España Grande busca y cifra su regeneración, su unidad y su Imperio.

Los minutos avanzaban con vertiginosa rapidez. La hora obligada del cierre echábase encima con prontitud incontestable. Radio Asturias Victoriosa repetía una y otra vez en forma diferente una misma noticia. Radio Nacional.

Pero lo que no podía consignarse en las páginas de FALANGE, lo cantaba con júbilo el corazón. Preguntábamos en nuestro interior de individuos lo que nos era imposible encontrar en el diario como periodistas. ¡Era la realización de algo esperado durante muchas horas por nuestro afán patriótico, algo creído por nuestra fé inquebrantable, mientras los soldaditos de nuestra España forjaban la victoria y apretaban, apretaban en un nudo implacable, a las huestes marxistas de Teruel!

### EL JEFE DEL ESTADO Y GENERALISIMO



Franco, el artífice de nuestras victorias. El Triunfador de Teruel, y que ayer tarde asomó su rostro de Caudillo, de Cabeza y Corazón del Imperio sobre nuestra Plaza de Cort por mediación de este magnífico y monumental retrato.

### NUESTRA VOZ

Teruel es nuestro. Teruel vuelve a ser de España. La Patria, al encontrarse a sí misma, extiende sus brazos amorosos para estrechar nuevamente los territorios y las ciudades suyas por el espíritu y por la fé, y flamea su bandera gloriosa en símbolo de victoria imperecedera.

En Teruel—lo escribimos dos días ha—el espíritu de España no ha cesado un instante de latir en cada uno de los edificios derruidos, en cada una de las piedras profanadas por la planta miserable del marxismo. El ambiente caliginoso, maleado por el fétido aliento de la hez internacional, torna a hacerse respirable a la llegada victoriosa de nuestros ejércitos. Reina otra vez la paz, comienza a desenvolverse la vida en calma. Teruel revive como revive España al paso triunfador del Caudillo invicto y de sus heroicas huestes que escriben la epopeya.

Si estratégicamente la recuperación de Teruel no reviste importancia extraordinaria, como factor moral es algo decisivo. La toma de Teruel constituye todo un símbolo.

Allí los rojos acumularon elementos de guerra en cifra insospechada; allí reconcentraron lo que estimaban mejor de sus fuerzas de combate; sobre la ocupación de Teruel levantan montañas de palabrería y crean una atmósfera que les sirviera como tónico para los exhaustos pulmones de su retaguardia.

Todo ha venido a tierra de manera estrepitosa. La batalla empuñada en todo aquel sector desde hace próximamente setenta días en una serie de victorias en las que la bravura de nuestros soldados, la eficacia militar de su organización, su ardor patriótico que sobrepasa a todos los límites, fueron complemento digno de la

técnica espléndida del mando y pusieron en evidencia la inutilidad manifiesta de los jefes militares rojos—extranjeros en su mayoría—, el fracaso rotundo de los esfuerzos hechos para convertir en ejército unas horas sin freno y la mentira absurda de sus pretensiones vanas de contar con el factor hombre como contaban, en cantidad fabulosa, con el factor material.

Las esperanzas rojas se han visto defraudadas por enésima vez como han sido amuladas ante la realidad sus presunciones sin base.

Veinte y cuatro horas escasas han necesitado el Generalísimo para recuperar una ciudad que ellos no pudieron lograr sino después de veinte y cinco días de cruentos asaltos y al amparo de la traición de un jefe indigno. Los soldados de Franco, las Milicias de Falange, con su espíritu ingente, con su valor sin término, con su preparación maravillosa han realizado el milagro de un copo que deshace para siempre un núcleo enorme de tropas que los rojos consideraban la flor de sus ejércitos, y en cuyo equipo y preparación gastaron sus energías y millonadas y más millonadas del oro robado a la Patria.

Y el Caudillo, entretanto, con esa su serenidad suprema, sus conocimientos militares insuperables, su dedicación acuciosa a llevar sobre sí el peso de la campaña, ha convivido con sus hombres, ha dirigido el sangriento combate, ha plantado y recogido el laurel de la victoria.

Franco es la España de hoy y España es inmortal y es triunfadora. Por eso en todos los ámbitos del país, al repicar la alegría de la victoria resuena un eco vibrante que repite sin cesar: ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS.

Durante la noche última nuestras victoriosas tropas, vencieron combatiendo los núcleos enemigos de resistencia que se mantenían en Teruel, los cuales quedaron completamente reducidos a las 12 de la mañana, hora en la que se ocupó totalmente la ciudad. Se cogió en ella gran número de fusiles y armas automáticas y más de 3.000 prisioneros, entre ellos el jefe de estado mayor de una división y varios jefes, oficiales y comisarios.

También ha continuado hoy nuestra progresión hacia el Sur, ocupando las lomas de las Capillas del Coscojares, cota 972. El Castellar, el pueblo de Castalvo, la ermita de Castalvo y las cotas 971, 988 y 965.

Otras fuerzas han limpiado de enemigos el valle del Turia, enlazando con las anteriores; en esta parte del campo de batalla se han hecho otros 400 prisioneros. El número de muertos del enemigo, recogidos por nuestras tropas, pasa de dos millares, viéndose otros muchos más en el campo.

Ha caído en nuestro poder una batería antiaérea, dos depósitos de víveres y enorme cantidad de municiones.

Por nuestra artillería antiaérea ha sido derribado un avión enemigo de los llamados ratas.

Señalamos falsas las noticias dadas en el parte rojo de ayer, relativas a un fantástico triunfo aéreo del enemigo. Sin duda trató de desvirtuar las enormes derrotas que se les infligieron tanto en tierra como en el aire, donde perdieron 11 aviones seguros, continuando así su tan desacreditado sistema de presentar victorias imaginarias, ya que no puede darlas reales.

Salamanca, 22 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De Orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### NOTA DE RADIO NACIONAL

En las primeras horas de la mañana de hoy nuestras fuerzas han terminado la total ocupación de la ciudad de Teruel, causando al enemigo, que aún intentó una última resistencia gran cantidad de bajas, alcanzando el número de prisioneros la cifra de tres mil solo en la ciudad.

El material recogido es abundantísimo y se tardarán muchos días en clasificarlo, por la gran cantidad de armas automáticas, fusiles-ametralladoras y morteros recogidos. Continúa la progresión de nuestras fuerzas por el Sur de Teruel.

En Teruel acaba de conseguir nuestro Ejército la más hermosa de las victorias. El intenso drama que hemos vivido los españoles desde el día 15 de Diciembre ha tenido el epígrafe digno y final que no podía menos de tener cuando un Caudillo como Franco es el que dirige nuestros soldados.

El nombre de Teruel ha sonado en la prensa de todo el mundo, y la propaganda roja mundial ha hecho de él el mejor de nuestros blasones.

Una vez reconquistada la ciudad, nuestras tropas han llegado a una línea firme que será la base más segura de nuestra victoria, y el empuje heroico de nuestros soldados, que han libertado la ciudad, acabará en breve con la resistencia de los rojos.

Otra vez las ciudades de la España Nacional se llenarán de colgaduras y adornos gritando las victorias del Caudillo. Otra vez los perseguidos que se encuentran en la zona roja sentirán la alegría de la próxima liberación. Otra vez los dirigentes de Barcelona temblarán de rabia y buscarán una nueva capital más cercana a la frontera francesa. Otra vez el parte oficial cantará la bravura de los soldados de España. Y en toda España revivirá el entusiasmo de los pueblos que saben que en Franco está la fuerza capaz de hacer la España Una, Libre y Grande, al grito triunfal:

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!  
¡VIVA ESPAÑA!  
¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL!

### PUNTOS DE VISTA

#### Humanización de la guerra

La prensa alemana sigue con el interés de siempre los acontecimientos relacionados con la guerra en España. Las maquinaciones de los rojos en el Mediterráneo y la cuestión de la "humanización", ocupan su primer plano en estos últimos días. El "Berliner Boersen Zeitung" expresa, tal vez, con mayor fidelidad la opinión alemana respecto a este último problema:

"La llamada "humanidad" de las democracias occidentales es una cosa bastante singular y ambigua. Cuando se trata de "pacificar", alguna tribu indígena sublevada en el Sudán francés, en el Oriente de Arabia o en el Noroeste de la India, a fuerza de bombas de aviación y carros blindados, el sentimiento humanitario de las autoridades y de círculos parlamentarios de París y Londres no suele exteriorizarse. Esta clase de humanidad no se pregona sino cuando su exposición o cinglera promete una ventaja política para las mismas "grandes democracias" o para sus protegidos. El gobierno francés acaba de emprender una iniciativa muy ruidosa a favor de la restricción o prohibición del bombardeo en la retaguardia. Esta sugerencia francesa halló, naturalmente, un eco entusiasta entre las izquierdas de la Cámara de los Comunes ingleses y tampoco el señor Eden expresó su antipatía a la proposición francesa. Sería de desear desde luego que no solo en la guerra española sino en todas las guerras la población civil quedase libre de ataques aéreos. Alemania ha defendido siempre este punto de vista. "Recordamos aquel gran discurso del Fuhrer en el Reichstag en el que propuso a las demás potencias la humanización de la guerra aérea... Pero las palabras de Adolfo Hitler no se escucharon entonces fuera de las fronteras alemanas, sencillamente porque no se quería escucharle. En cuanto la reciente iniciativa francesa, es bastante curioso el que no se hiciese hasta ahora, "precisamente ahora, después de que la aviación de la España Nacional ha demostrado claramente su superioridad a la del enemigo" y ha logrado, en todos los frentes el indiscutible dominio en el aire. Pero también en otros aspectos tendría Francia suficientes motivos para guardar una reserva avergonzada y para renunciar a aquel gesto "humano" que a la luz del pasado parece casi una frialdad. No somos los únicos que tenemos esta impresión. También en Francia aumentan las opiniones que consideran la reciente iniciativa del gobierno francés como una hipocresía dañina para los intereses de Francia. La "Action Française" por ejemplo ataca fuertemente el gobierno del Frente popular. Recuerda los constantes envíos de material francés a la España roja y la ayuda política y diplomática que los diversos gobiernos del Frente popular vienen prestando a los bolcheviques de Barcelona. Cuando 15.000 sacerdotes españoles fueron asesinados cobardemente por los anarquistas y comunistas, no hubo en el Frente popular parisino quien postularse por la humanización de la guerra española. Al contrario: continuaban alegremente los envíos de aviones y baterías por la frontera pirenaica. ¿Hay pues dos maneras — pregunta con ironía el diario de las derechas francesas — de humanizar la guerra, la de saturar a uno de los contrarios con materiales explosivos y la de protestar contra el bombardeo de la retaguardia?"

PASA A LA PLANA 2

# Saludo a Franco

# ¡Arriba España!

I. — CONSEJOS DE GUERRA

1.—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá fallar la CAUSA núm. 1117, de 1936, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Manuel Martínez Guillén, contra el soldado de Ingenieros VICENTE RAMON ESCANDELL (a) "Miquetas", por un delito de auxilio a la rebelión.

2.—A las diez y seis horas de pasado mañana jueves día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá fallar la CAUSA núm. 51 de 1937, instruida por el Teniente de complemento de Caballería don Rosendo Flin Serralles, contra el paisano VICENTE COLOMAR TORRES, por un delito de adhesión a la rebelión.

3.—A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá fallar la CAUSA núm. 408 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Cosme Parnal Villalonga, contra el paisano ANTONIO GUASCH (a) "Guillemet", por un delito de auxilio a la rebelión.



GOBIERNO CIVIL JUNTA DE ABASTOS

Se fija como precio de tasa para la venta al público de la tinta "Ideal" los siguientes: Frascos de mil granos a 8'50 pesetas uno. Frascos de quinientos granos a 5'75 pesetas uno. Frascos de doscientos cincuenta granos a 3'75 pesetas uno. Frascos de ciento veinticinco granos a 2'50 pesetas uno. Frascos de sesenta granos, a 1'50 pesetas uno. Frascos de cuarenta granos a 1'50 pesetas uno. Palma 18 febrero 1938. — II T. — El Gobernador Presidente.

Se fija como precio de tasa de las alubias blancas esterilizadas el de 91 pts. los 100 kilogramos de almacenis ta a detallista y a 1 peseta el kilógramo para el público, sin que haya sufrido modificación la tasa de productor a almacenista. Palma 18 de febrero de 1938. — II T. — El Gobernador Presidente.

Habiendo recibido la Sociedad Hijos del Dr. Andreu S. A., una partida de ácido bórico escamas, se fija para la venta al por mayor el precio de 7'50 pesetas el kilogramo. Palma 18 febrero 1938. — IIT. — El Gobernador Presidente.

Se fija como precio de tasa para las pastillas para desengrasar y limpiar las manos (productos "Trebui") el precio de 0'55 pesetas una al por mayor y el de 0'65 pesetas una para el público. Palma 18 febrero 1936. — II T. — El Gobernador Presidente.

ALMACENES S. MIGUEL Trajes a medida-Uniformes militares

TELEGRAFOS Telegramas detenidos por no encontrar a sus destinatarios: La Línea, Cristóbal Serrano Pérez, Héroe Manacor 242. Tenerife, Jorge Yanes, Perdigon, Guadalupe, Catalina Arbós, San Miguel 43. Valladolid, Pablo José González, Sevilla Eusebio Alcalde, Hotel Victoria. Zaragoza, Santa Pola Sabater, Vigo, Gregorio Clar. Málaga, Mercado Hortelanos, Avenida A. Rosselló 47. Zaragoza, Jaime Más Rosselló.

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL BERNARDO PERELLO 10 TELEFONO 2843 PALMA DE MALLORCA

Mallorca al día

Palma, con entusiasmo indescriptible, ha celebrado la recuperación de Teruel

PROEMIO

Tan pronto como la emisora de la columna Aranda, Asturias Victoriosa lanzó la noticia de la ocupación de Teruel, a las 10'30 de la mañana de ayer, todas las estaciones que forman las Ruedas Nacionales no dejaron de emitir mensajes de exaltado frenesí, impregnados de indescriptible entusiasmo. Los gritos y los vítores se sucedían continuamente entre el mayor fervor patriótico, y en las calles de las ciudades y pueblos de la España y Franco surgían espontáneos imponentes y vibrantes manifestaciones de júbilo, y aparecían balcones y ventanas voladoras y banderas.

Nuestra ciudad asoció por la mañana a la fausta nueva, engalanando sus casas con los colores rojigualdos y rogineros de nuestra España y de su Revolución.

La noticia corrió como pólvora, extendiéndose vertiginosamente haciendo brotar en centros, oficinas, hogares y calles el gozo y la alegría.

Innumerables palmesanos pendientes del aparato de Radio escuchaban el tumulto glorioso y electrizante de las emisoras de España.

La Bandera Nacional acompañada de las de Italia, Alemania y Portugal eran izadas en la fachada de la Casa Consistorial pocos minutos después y grupos entusiastas recorrían entre ruidoso júbilo las calles y un gigantesco retrato del Caudillo (obra de guardia municipal nocturno, Andrés Pocoví) aparecía en el balcón del Ayuntamiento que era recibido con brazos en alto, con vítores y con las estrofas de nuestra Canción de Guerra y de Paz.

El Alcalde, nuestro camarada Mateo Zaforteza dió los gritos de España Una, Grande y Libre que fueron contestados por el numeroso público congregado y anunció para la tarde una grandiosa manifestación y una grata sorpresa.

EN EL CONSISTORIO

Por la tarde, en la Casa Consistorial nuestro Alcalde camarada Zaforteza, juntamente con los concejales señores Salleras, Bonet de los Herreros, Roca y Moscardó recibían a las autoridades e invitados.

Asistieron nuestro Jefe Provincial camarada Zayas, acompañado de sus ayudantes camaradas Gual y Blanes. Nuestro Delegado Provincial de P. y P. camarada Sancho Nebot, el Secretario Provincial camarada Saiz Gralla y el Delegado del Trabajo camarada Espejo.

Vimos también, al Delegado Militar de la Cámara de la Propiedad Urbana, el Vice-Cónsul de Portugal doctor Valdés, el Presidente de la Cruz Roja Sr. Villalonga Olivar, en representación del Delegado de Hacienda el señor Pastor, el Vice-Presidente de la Diputación Provincial nuestro camarada José Moragues, el Director del Instituto Ramón Llull Rdo. señor Bosch, el tesorero de Hacienda camarada Manuel Fuster, y numerosos Jefes y Oficiales.

Los balcones del Ayuntamiento estaban abarrotados abundando el sexo femenino. Vimos a las señoras del Vice-almirante y del Alcalde, y nutrida representación de la Sección Femenina de Falange.

MANIFESTACION

A la hora anunciada para la manifestación, las Autoridades se asomaron al balcón, siendo recibidas con ovaciones delirantes.

Nuestro Jefe Provincial camarada Zayas, pronunció vibrantes palabras:

Acabo de llegar de la Península, donde he asistido a algunas gloriosas jornadas en Teruel, Presencé la toma de Sierra Palomera, y he podido ver la valentía de nuestros soldados, que contrasta con la cobardía de los rojos.

Puede ver la colaboración que todas las Armas prestan en los combates, que es un espectáculo impresionante. Se veían centenares de aparatos que sembraban el pánico en las filas marxistas.

La derrota ha sido tan terrible, que puede considerarse que Teruel es la tumba de os marxistas.

Dice que la desmoralización de los rojos es grandísima.

Añade que el Generalísimo personalmente, dirige las batallas, y nuestras tropas están poseídas de gran entusiasmo, lo que hará que el triunfo final sea rapidísimo.

Termina con los gritos de: España! España! España! que son contestados, con entusiasmo brazo en alto, con los de "¡Una! Grande! Libre!" A continuación hace uso de la palabra el Alcalde. Dice:

Espanoles. Mallorquines. De nuevo, nuestros invencibles soldaditos, se han cubierto de gloria en Teruel, al mando directo del Generalísimo.

Dios nos dió a España un Caudillo, el mejor del mundo, y a nosotros, corazón para quererle y seguirle siempre.

El nos devolvió el suelo patrio, la bandera y su glorioso escudo.

Mallorquines; saludemos a nuestro Ejército, a nuestro Franco y a España, con todo fervor.

Terminó con Franco, Franco, Franco; Viva el soldado español; Arriba España; Viva Franco! que fueron contestados por el numeroso público.

Formóse luego la manifestación, abriendo la marcha la Banda de tambores del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, acompañado de nuestro Jefe camarada Zayas, el Vice-Presidente de la Dputación camarada Moragues y el Secretario Provincial de nuestra Organización camarada Saiz Gralla.

Seguían después otras autoridades, y numerosos marineros de los buques de guerra; las bandas de música del Regimiento de Infantería y la Municipal, y finalmente un público numerosísimo, que no cabía en las calles, cantándose muchas veces nuestra "Cara al sol" y demás himnos patrióticos.

Por todo el itinerario sucediéronse las pruebas de alegría y entusiasmo, visitándose al Sr. Gobernador Civil, al Vicealmirante, y al Comandante Militar, obligándoles a dirigir sendos parlamentos.

Parlamentos todos henchidos de emoción y patriotismo; alusiones vibrantes de exaltación al Caudillo y al glorioso Ejército; recuerdos piadosos hacia los caídos; adhesiones entusiastas a los conquistadores de nuestra Patria.

En la P. de Cort, dióse por terminada la manifestación y al ser arriadas las banderas que ondeaban en el balcón del Ayuntamiento el público prorrumpió con fuertes vítores y aplausos.

COMISION DE ALUMNOS BECARIOS

Reunida esta Comisión con fecha de hoy para designar los Colegios don de deben recibir enseñanza los solicitantes a becas que, reuniendo las debidas condiciones, habían presentado instancia en el plazo que señalaba el Edicto de provisión publicado en el Boletín Oficial de esta provincia número 104 (I de Febrero de 1938), hecha la designación de conformidad con las instrucciones dadas por la Comisión de Cultura y Enseñanza en 22 de Noviembre último, han resultado favorecidos en la forma que a continuación se expresa los aspirantes siguientes:

COLEGIO NEWTON: Bartolomé Roig Colon, de Primera Enseñanza; Juan Garau Salvá, de Segunda Enseñanza; Asunción Muntañola Llorach, de Comercio.

COLEGIO DE LA PUREZA: Margarita Valent Balle, de Primera Enseñanza; Ventura Valentí Balle, de id. id.; M. Teresa Valentí Balle, de id. id.; Pepita Aguiló Valls, de id. id.; María Aguiló Valls, de id. id.; M. Soledad Bauzá Fajardó, de Segunda Enseñanza.

RESIDENCIA ESCOLAR FEMENINA: Margarita Tomás Grimalt, de Segunda Enseñanza; Amparo Brandaris Gibert, de Comercio.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA PUEBLA: María Sureda Real, de Segunda Enseñanza; Catalina Mateu Jaume, de id. id.

COLEGIO CERVANTES: Juan Fontanet Frau, de Primera Enseñanza; Monserrate Fontanet Frau de id. id.; Pedro Sígura Bonnin, de Segunda Enseñanza; Francisco Arroyo Morrell, de id. id.; Antonio Cáceres Alcover, de id. id.; Mariano Cáceres Alcover, de id. id.; Teobaldo Brandaris Gibert, de id. id.; Bartolomé Franch Clar, de id. id.

COLEGIO DE SAN ALONSO DE PP. TEATINOS: Angel Guillen Santamaría, de Primera Enseñanza; José Guillen Santamaría de id. id.; Francisco Monleón Verdera, de id. id.; Antonio Gnaró Fluxá, de id. id.; Jaime Serra Orell, de id. id.; Gabriel Bauzá González, de Segunda Enseñanza; José Valentí Batle, de id. id.

COLEGIO DEL DIVINO NOMBRE DE JESUS DE PP. AGUSTINOS: Pablo Coll Bauzá, de Primera Enseñanza.

COLEGIO DE PP. CARMELITAS DE SANTA CATALINA: Rafael Pérez Mateo, de Primera Enseñanza; Antonio Fuentes Genestar, de id. id.; Bartolomé León Sastre, de id. id.

ACADEMIA MANDILEGO DE ANDRAITX: Juan Colomar Schopke, de Segunda Enseñanza.

LICEO RIPOLL: Juan Juliá Coll, de Primera Enseñanza; Juan Rodríguez Arbós, de id. id.; Antonio Manera Calafell, de id. id.; Agustín Babiloni, de id. id.; María Babiloni, de id. id.; M. de la Salud Llobera Picornell, de id. id.; Antonio Rodríguez Arbós, de Segunda Enseñanza; Francisco Llobera Picornell, de Comercio.

COLEGIO LA SALLE DE PALMA: Guillermo Pocovía Sansó, de Primera Enseñanza; Manuel Romero López, de id. id.; Juan Ramón Soler, de id. id.; Cosme Ramón Soler, de id. id.; Gabriel Suñer Sampol, de id. id.; Alvaro Ibáñez Valero, de id. id.; Miguel L. Tomás Grimalt, de Segunda Enseñanza; Miguel Coll Vidal, de id. id.; Juan Coll Vidal, de id. id.; Juan Lizana Noguera, de id. id.; Feljo Morey Cruellas, de id. id.; Fernando Ibáñez Valero, de Segunda Enseñanza.

Palma de Mallorca 18 de febrero de 1938. — II A. T. — El Presidente, Bartolomé Bosch.

LOS GIGANTES

Ya tenemos otra vez los tradicionales y típicos Gigantes. Han vuelto o mejor dicho han reaparecido. Son un poco mayores que los otros; han crecido algo durante su larga ausencia. Pero son los mismos, tan simpáticos y tan llamativos como antes. El escultor Sebastián Alcover ha sabido comunicarles vida y simpatía. Sus vestidos son nuevos. En día tan señalado como el de ayer estrenaron unas magníficas prendas,—regalo de varias personas,—todas ellas de confección del país y más aún de nuestra ciudad y la payesa volvió a lucir sus joyas espléndidas y el payés a gozar de su magnífica pipa.

labra el Alcalde. Dice: Espanoles. Mallorquines. De nuevo, nuestros invencibles soldaditos, se han cubierto de gloria en Teruel, al mando directo del Generalísimo.

Dios nos dió a España un Caudillo, el mejor del mundo, y a nosotros, corazón para quererle y seguirle siempre.

El nos devolvió el suelo patrio, la bandera y su glorioso escudo.

Mallorquines; saludemos a nuestro Ejército, a nuestro Franco y a España, con todo fervor.

Terminó con Franco, Franco, Franco; Viva el soldado español; Arriba España; Viva Franco! que fueron contestados por el numeroso público.

Formóse luego la manifestación, abriendo la marcha la Banda de tambores del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, acompañado de nuestro Jefe camarada Zayas, el Vice-Presidente de la Dputación camarada Moragues y el Secretario Provincial de nuestra Organización camarada Saiz Gralla.

Seguían después otras autoridades, y numerosos marineros de los buques de guerra; las bandas de música del Regimiento de Infantería y la Municipal, y finalmente un público numerosísimo, que no cabía en las calles, cantándose muchas veces nuestra "Cara al sol" y demás himnos patrióticos.

Por todo el itinerario sucediéronse las pruebas de alegría y entusiasmo, visitándose al Sr. Gobernador Civil, al Vicealmirante, y al Comandante Militar, obligándoles a dirigir sendos parlamentos.

Parlamentos todos henchidos de emoción y patriotismo; alusiones vibrantes de exaltación al Caudillo y al glorioso Ejército; recuerdos piadosos hacia los caídos; adhesiones entusiastas a los conquistadores de nuestra Patria.

En la P. de Cort, dióse por terminada la manifestación y al ser arriadas las banderas que ondeaban en el balcón del Ayuntamiento el público prorrumpió con fuertes vítores y aplausos.

POR LA NOCHE

Por la noche continuaron las demostraciones de alegría. Las Bandas de Música y el pueblo entonaba una vez y otra el Himno de la Falange. Y entre música, aplausos, gritos vibrantes, se bailaban en la Plaza de Cort coqueos, boleros y mateixes.

Y potentes focos lanzaban chorros de luz sobre el rostro sonriente y monumental del Caudillo, Generalísimo de los Ejércitos de España.

JUEVES LARDERO A Selva es Dijous Jardé PRECIOS POPULARES

Advertisement for 'Hijo de A. Ramis Cerdá' featuring a mechanical device and text: 'M. Fuensanta, 3 PALMA Moltración de corteza, curtientes y tintoreas. Especialidad en pino para teñido de redes'.

NOTICIARIO

VIDA PALMESANA

Ha recibido el Santo Viático en Son Rapiña donde reside la señora Magdalena Casas, esposa del empleado de la Casa Ribas don Antonio Sampol. Deseámosle pronto restablecimiento.

Ayer tarde regresó de su viaje a la Península nuestro Jefe Provincial, camarada Alfonso de Zayas.

Ha muerto gloriosamente por Dios y por España en el frente de combate el joven y pundonoso Capitán de Artillería don Raimundo Pascual Potuny.

Enviamos nuestro pésame a su familia y al Regimiento de Artillería de Mallorca.

NATALICIO Leemos en la prensa de León: "La distinguida esposa de don Pedro Nicolau a dado a luz a una hermosa niña a la cual se le impondrá el nombre de María Jerónima."

La recién nacida fué inscrita inmediatamente en la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS.

Nuestra felicitación a la familia del mencionado Sr., dando al mismo tiempo nuestra bienvenida a tan ven camarada".

D. Pedro Nicolau es hermano del viejo camarada Jacinto, Maestro Nacional.

RADIODIFUSION

Programas para hoy, miércoles. RADIO FALANGE.—42 m. Emisiones experimentales. de 12'30 a 13'30 y de 19'00 a 20'00 Discos y propaganda. RADIO MALLORCA.—201 m. Emisión de sobremesa. 13'30 Apertura, Música popular. 14'00 Información general. 14'15 Música española variada. 14'45 Bailables. 15'00 Cierre. Emisión de la noche. 20'45 Apertura Música popular. 21'15 Información general. 21'30 Nacional Sindicalismo, por la Delegación Provincial de P. y P. de F. E. T. y de las JONS. 21'40 Música variada. 22'00 Música escogida. 22'45 Retransmisión de RADIO NACIONAL DE ESPAÑA de Salamanca. Información. 23'15 PARTE OFICIAL DE GUERRA y crónicas.

TELON Y PANTALLA

CARTELERA DIARIA

LIRICO. — Hoy se proyectarán tres films: EL VENGADOR DE LA FRONTERA, VIDAS EN PELIGRO y VENGANZA GITANA por Katherine Kepburn. BORN.—DEJAME QUERERTE por Trude Marlen y Willy Fritsch y EL PERRO DE FLANDES por Frankie Tohan. MODERNO.— VIAJE DE NOVIOS por Brigitte Hel, y LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VII. Stan Laurel y Olivr Hardi. RIALTO.—VARIETE con Annabella y Jean Gabin y LA INCOMPARABLE IVONNE, con Ricardo Cortés y Dorothy Paje. PROTECTORA.— Riguroso estreno en Palma VICIO Y VIRTUD con Mary Carlisle, May Robson y Fred Mc. Murray, y MLE. ZAZA, por Cicely Journedidge.

HUMANIZACION DE...

VIENE DE LA PRIMERA

Aunque sería de desear el cese de los ataques aéreos, hay que dudar seriamente de que el gobierno actual de Francia tenga derecho de hablar siquiera de una humanización de la guerra antes de terminar definitivamente con el tráfico de tránsito del material bélico soviético entre Francia y Cataluña. No hay que añadir nada a esta crítica tan acertada que un diario francés ejerce del gobierno propio, pues es bastante aplastante. Sin embargo, quisiéramos extender a aquellos parlamentarios del ala izquierda de la Cámara de los Comunes inglesa cuyos discursos solemnes sobre una "guerra humana" casi resultan más hipócritas aún si se tiene en cuenta que precisamente de este lado se hacen continuamente los mayores esfuerzos para inducir al gobierno inglés a intervenir en la guerra española a favor de los bolcheviques empujándole así hacia un conflicto europeo que puede motivar las más graves perturbaciones de la paz internacional. Frente a la sug-rención francesa podría plantarse también el problema de si son tan consecuentes de declararse conformes, por ejemplo, con desmontar las potentes baterías de la línea Maginot que, como se sabe, tienen un alcance tan largo y tal emplazamiento que sus proyectiles pueden llegar hasta muy dentro de la retaguardia alemana.

VOZ DE FALANGE

SERVICIO SOCIAL

O. N. S.

Ha llegado a conocimiento de este Departamento Central, que diversas instituciones públicas han dado colocación a mujeres comprendidas entre los 17 y 35 años, sin que hayan legalizado su situación respecto al Servicio Social.

SINDICATO DE COMESTIBLES
Se recuerda al comercio de comestibles y similares la obligación de presentar al Delegado del Sindicato las relaciones juradas de existencias y precios del azúcar, manteca de cerdo y patatas antes del día 24 de los corrientes, conforme a lo dispuesto por la Junta Provincial de Abastos.

Cómo refiere el Tebib Arrumi la gloriosa ocupación de Teruel

CRONICA DE AYER TARDE

CRONICA DE ANOCHE

La victoria de Teruel ha sido coronada en la mañana de hoy. Poco después de las diez recibieron nuestros soldados la orden de ir penetrando en la ciudad y a la una en punto de la tarde quedaba izada la sagrada bandera de la Patria en los edificios oficiales, singularmente en el Gobierno Militar, en el Gobierno Civil, en la Iglesia Catedral.

Como de costumbre y dicho entre nosotros, demostramos el movimiento andando. Es decir, que la toma de Teruel no influye para nada en el desarrollo del plan concebido por el Generalísimo, en el que la conquista de esta ciudad era un mero accidente a pesar de que los rojos siguen pragonando en sus radios creyendo que hemos hecho un esfuerzo supremo para ir a toda costa a arrebatarnos Teruel.

El Castellar haciendo un duro escarmiento en las unidades de la división Lister que pretendió oponerse a nuestro paso. Volviendo a Teruel, según radio Barcelona que ha comunicado hoy la noticia de nuestra entrada en Teruel, dicha ciudad había sido desalojada previamente de todos sus defensores que se llevaron hasta el último clavo.

INDICE DE AYER

LA SITUACION MILITAR

La batalla de Teruel, calificada por nuestros enemigos de violenta y terrible, ha culminado en la conquista total y definitiva de la capital. La importancia y trascendencia de nuestra victoria no se le ocultará a ningún español. Los mandos marxistas haciendo resonar el nombre de Teruel en el Extranjero y ponderando la importancia de dicha ciudad, nos dan la medida de nuestro inmensurable triunfo.

de estos cuarenta mil marxistas muy pocos han quedado sin liquidar, y que el resto esta mañana se ha entregado, sumando más de tres mil los prisioneros hasta la hora presente. El avance de nuestras tropas ha continuado hacia el Sur persiguiendo al enemigo hasta más de tres kilómetros lejos de la ciudad, arrebatándole toda posibilidad de recuperación.

LA BATALLA

COMENTARIO DE RADIO NACIONAL

El parte oficial de hoy dará en su tono lacónico de costumbre la gran noticia de la victoria de Franco cubre las tierras de la pequeña capital aragonesa. Los soldados de España han disputado a las hordas rojas de Barcelona las ruinas de la ciudad martirizada. Y las han recuperado, como no podía por menos de suceder.

El parte oficial de hoy dará en su tono lacónico de costumbre la gran noticia de la victoria de Franco cubre las tierras de la pequeña capital aragonesa. Los soldados de España han disputado a las hordas rojas de Barcelona las ruinas de la ciudad martirizada.

Entonces fué cuando se sucedieron día tras día los ataques rojos a nuestras comunicaciones con Zaragoza, sobre Singra, Bueñas, Terremocha, Santa Eulalia... Nuestro Mando no iba a la conquista de la ciudad. Iba a desgastar en pruebas durísimas al ejército rojo en su conjunto y en sus mejores elementos de choque y prepararles poco a poco la gran caída por una serie de victorias, Pancrudo, Valsiedo, Perales, Perales, Ortales, Ter tajada, Corbalán forman un gran anillo que encierra mil kilómetros cuadrados y cuya posición por los nacidos malos dejó a merced de nuestro ejército la toma de la capital. En las últimas jornadas la maravillosa operación se completó.

Por la mañana de hoy a primera hora el General de la División recibió varios emisarios, al mismo tiempo que el jefe también recibió un grupo de milicianos con bandera blanca que pretendían pactar una rendición. Uno y otro jefe atendieron a las consignas del Faudillo. Nosotros no podemos ni escuchar ni aceptar proposiciones de ninguna clase. No queda más recurso que morir y entregar a la generosidad de Franco y de España. Ante tan rotunda contestación, regresaron los parlamentarios a dar cuenta de ella a sus jefes, y a los quince minutos empezaron a ondear banderas blancas en muchos edificios donde éstas se encontraban atrincheradas.

Teruel vuelve a España, pero vuelve como han vuelto todas las ciudades liberadas, con la seguridad de que al día siguiente ya podrán vivir su existencia tranquila al amparo y garantía del Ejército de España, y que sus días no podrán ser perturbados por las hordas marxistas que profanaron sus calles, derribaron sus monumentos y asesinaron a sus pobladores que quisieron ser fieles a España. Teruel al día siguiente de volver a nuestro regazo, al regazo de la Madre España, podrá comenzar su reconstrucción. Su vida entrará muy pronto en la normalidad. Los rojos habían nombrado autoridades marxistas para regentar la vida civil de la población, pero estas autoridades no llegaron a entrar en su recinto ni tomaron posesión de sus cargos. Las autoridades nacionales hablan menos pero trabajan más y Teruel dentro de pocos días volverá a ser la bella ciudad aragonesa, saliendo de la pesadilla cruenta de los días tremendos de atropellos y vejaciones marxistas.

Por su parte, el jefe del gobierno rojo Negrín, sigue haciendo de tonto de circo, tanto que el periódico francés "L'Ouvre" publica unas declaraciones suyas que publica "La Vanguardia" del 13 de febrero en su primera página, en las que el presidente del consejo de ministros de la república dice: "El deslumbrante éxito obtenido por el ejército republicano en Teruel, que Franco no ha podido recuperar a pesar de los esfuerzos gigantescos que ha hecho, esfuerzos completamente deproporcionados al valor militar de la ciudad, ha sido el primer resultado tangible de ese espíritu de organización que penetra hoy en todas las actividades en la España gubernamental... Y termina con esas manifestaciones: "La victoria de Teruel es la fe, pero también es preparación".

No llegaba a la décima parte el número de sus defensores. Y además el jefe militar de la plaza ardentemente retiró nuestras fuerzas de sus líneas defensivas antes que lo aconsejasen las exigencias de la táctica prudente y con esto quedó la ciudad cercada y a merced de la jauría que se ensañó en aquellos héroes que sacrificaron su vida en aras de una inútil resistencia. Muchos fueron los que sucumbieron heroicamente por aquellos días en las posiciones de Celatás, Campillo, Conchud y Cementerio y los que buscaron la muerte entre las ruinas del gobierno civil y convento de Santa Clara, Seminario, etc., traicionados por la felonía de un jefe indigno de llamarse con un apellido español.

Los partes oficiales de estos días eran concisos como todos los nuestros; Teruel amenazada; Teruel sin comunicaciones; Teruel cercada; Teruel dentro de un débil anillo que asegura su ocupación; y hoy como final, victoria grande, grande. Teruel está liberada para siempre. El ejército de Franco ha demostrado ante el mundo que sabe vengar a las ofensas. El botín recogido supera a lo capturado en centenares de operaciones. Ni en Málaga, ni en el Norte se cogió tanto material bélico. Y las pérdidas marxistas en hombres suman varios millares. Los prisioneros rojos, mediada la tarde pasaban de seis mil. ¿Qué dirán de todo esto en Barcelona, en Valencia y en Madrid? Terminaremos esta breve reseña de la gran victoria dedicando un recuerdo a los gloriosos caídos, que con su sangre, a lo largo de 68 días de combates abrieron el camino del triunfo y hicieron posible que la gloriosa ciudad pudiera volver a España para gozar, de esta vez para siempre, la paz de Franco.

La progresión de nuestras tropas se ha adelantado, pero sin necesidad, porque los de dentro no pensaban en otra cosa más que merecer la elegancia de nuestros jefes, ante los que iban presentando. Al mediodía subieron a más de tres mil los que se habían constituido prisioneros, todos con sus correspondientes armamentos, que habían sido jefes rojos, probaban ocultarse comprendiendo que iban a sufrir un castigo mayor que el de la guerra. Muchos se arrancaban todas las insignias y distinciones para ocultar su categoría, pero los milicianos con su misma presencia los iban descubriendo y acusando a cada uno de los malos tratos, de las torpezas, de las vilezas de que había hecho objeto a sus subordinados. Los mismos milicianos sacaban de sus filas a los que habían ostentado alguna graduación, despojándoles y echándoles en cara sus iniquidades impropias de un militar por dichos jefes cometidas.

NOTICIAS DE LA TARDE

A las 3'45 de la tarde nos dan cuenta desde Teruel que a las 11 y media de la mañana el General Aranda, asistió a un Te-Deum en la Catedral de Teruel en el que ofició el Padre Comezaña.

Después de esta doble vista verdaderamente asombrosa del señor Negrín, no cabe comentario. Si lo de Teruel es para ellos la victoria de la fe y preparación, lucida queda esa fe y esa preparación y hasta la esperanza de un posible resurgimiento republicano en la España roja. Pero cuando se cansarán esos hombres de hacer el ridículo?

Consumada la tracción de la entrega, el Mando Nacional acomodó a esta nueva realidad el orden de la batalla.

VIVA ESPAÑA! ARRIBA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

LA FILADORA
DESDE 20 PESETAS. GRAN SURTIDO CAZADORAS

El acto fué sumamente sencillo y emocionante. Al terminar el mismo el General Aranda recorrió la población siendo ovacionado por sus tropas.

PROTECTORA
HOY, TARDE Y NOCHE
CICELY JOURTNEIDGE
La famosa vedette, cómica inglesa, en LA REVISTA DEL AÑO EN LONDRES
MILLE. ZAZA
MUSICA - MELODIA RITMO - SUGESTION
RIGUROSO ESTRENO
La película que sabrá emocionarle como nunca ha sido emocionado
VICIO Y VIRTUD
con MARY CARLISLE, MAY ROBSON, FRED MC. MURRAY, HALE HAMILTON y ALAN HALE
El más dulce, humano y realista de los temas UN FILM MORAL, HUMANO Y PROFUNDO
Un film Radio... Naturalmente!

DADA LA IMPORTANTE CIRCULACION QUE HA ADQUIRIDO NUESTRO DIARIO, TENEMOS EL GUSTO DE OFRECER AL PUBLICO LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS QUE SE INAUGURARA EN BREVE

PROTECTORA
HOY, TARDE Y NOCHE
CICELY JOURTNEIDGE
La famosa vedette, cómica inglesa, en LA REVISTA DEL AÑO EN LONDRES
MILLE. ZAZA
MUSICA - MELODIA RITMO - SUGESTION
RIGUROSO ESTRENO
La película que sabrá emocionarle como nunca ha sido emocionado
VICIO Y VIRTUD
con MARY CARLISLE, MAY ROBSON, FRED MC. MURRAY, HALE HAMILTON y ALAN HALE
El más dulce, humano y realista de los temas UN FILM MORAL, HUMANO Y PROFUNDO
Un film Radio... Naturalmente!

LA PREVISORA MALLORQUINA
NO ES UNA FUNERARIA
Es una entidad que ahorra las molestias y evita que ocasionen el perder un dinero, o abone el valor de un servicio cada 10 años.
TELÉFONO 1529
Fco. Sancho, 35

RADIOYENTE:
Escuche todas las noches de 11 menos cuarto a 11 1/2
Radio Nacional-Salamanca
La voz auténtica de la AUTENTICA ESPAÑA
Puede V. captarla directamente (238,5 m.), por Radio Mallorca o por Radio Sevilla.

LAS CALZADOS AMERICAS
S. MIGUEL, 159
SUCURSAL: SINDICATO, 37
CALZADOS CELTA
JAIME II, 67

La Funeraria LLORET
POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO
General Mola, 27 (entre Unión)
TELÉF. 2017

Sanubio Azul
Bailes familiares
Sábados, domingos y días festivos
TELÉF. 2486

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Extranjero semestre. 24'00 "  
Número suelto. 0'15 "

1938  
23 DE FEBRERO  
II TRIUNFAL

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 213

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# Nuestras últimas noticias

## Los nombres de Franco y Teruel llenan España

### Crónica de hoy

DE RADIO SAN SEBASTIAN

Teruel, a las once de la mañana, en el puesto de mando de un General los vees laureado. Cazadora de campaña, gorro de F gulares y una sonrisa optimista que jamás abandona sus labios. El General se ríe a que los periodistas vayan muy lejos de sus alturas de observación, porque los rójiles todavía se defienden sin consentir que nadie se les acerque. El General rechaza uno a uno los argumentos que se le formulan para convencerle de que un corresponsal de guerra tiene la obligación de compartir los mismos riesgos de un soldado. Le vimos a él tantas veces en las avanzadas de las primeras líneas exponiendo su vida, que las mismas razones que él emplea para hacernos desistir a nosotros son las que nosotros esgrimimos para demostrarle que la vida y los riesgos de un general tienen tanto valor como la de un periodista; o mucho más. Y sin embargo, ¡cuántas veces él ofrece la suya para conseguir un triunfo que nosotros los periodistas nos limitamos a trasladar y dar a conocer.

El General se dirige a una mesa en la que un aparato funciona constantemente junto a un mapa que es como el tablero en el que cada jugada es un jaque a la muerte y en el que se gana la guerra. Por el teléfono llega una voz precisa, clara y rotunda, diciéndonos que si saltara de los auriculares; Teruel ha caído, mi General. Es nuestra y ya nadie nos la disputa.

Si concederle importancia, igual que si tratara de una cosa prevista y vulgar, el General tiene la gentileza de manifestarnos que dentro de unos minutos podremos pasearnos por Teruel, porque los últimos focos que aisladamente resistían se han rendido sin condiciones y no hay edificio en la capital donde no ondee la enseña única de España.

En caravana acompañamos a este General por la calle de San Francisco hasta llegar a la misma plaza del Torico. José M.ª Pemán, el cantor de la raza, forma parte del séquito. Por todas partes se ven ruinas y escombros. Los árboles de la Avenida de Zaragoza están todos astillados a balazos y a cañonazos. Son buenos todavía tiernos de la lucha que se ha tenido que librar para vencer y doblegar la soberbia enemiga. Las grúas nacionales han tenido que trabajar porque los milicianos atravesaron los troncos corpulentos sobre la carretera para parapetarse tras ellos. A todo lo largo de la línea del ferrocarril siguen las trincheras rojas preparadas para una larga defensa. Se amontonan por miles los sacos terrosos y colchones con que los marxistas querían resistir al avance de nuestros soldados. Todas las calles del óvalo medio derruidas por la metralla. Junto a las escalinatas de la estación, enormes sacos de tierra levantan una enorme muralla de la que nuestros soldados esalojaron a los rojos; por el suelo quedan aún los rasgos borrosos de la sangre vertida. Aquí es donde fusiló el Campesino a muchos de sus hombres porque no aguantaron con el furor que él les había ordenado el empuje nacional. Esto nos lo dicen cuatro o cinco mujeres rodeadas de chiquillos de pocos años, que serán de las pocas personas remanentes de la población civil de Teruel, porque casi todos sus habitantes fueron evacuados a Valencia. El padre de estas desgraciadas criaturas fué fusilado, y el grupo consiguió esconderse y burlar las órdenes severísimas de que saliese toda la población y no quedase nadie que pudiera recibir a nuestras fuerzas.

Por la calle de San Francisco vemos a dos o tres personas más, que nos ayudan a interpretar el plano de al capital para orientarnos en nuestro paseo.

Por todas partes encontramos montones de piedras, parapetos y muros derribados. Muebles revueltos, la mayoría convertidos en astillas. En el centro de la población no hay ninguna casa que pueda considerarse aprovechable. En las que no se ensañó la artillería, fué la dinamita roja la que vomitó su rabia destructora. El Seminario es un enorme acinamiento de yeso, piedras y metralla. Lo mismo sucede con la Comandancia, Gobierno Civil, Catedral y las casas inmediatas, cuyos edificios casi son solares devastados, como si un terremoto

hubiera cumplido aquí su obra desoladora.

En cualquier casa o comercio que se entre solo se encuentran objetos producto del robo y del saqueo. Libros, papeles en gran cantidad amontonados y revueltos demuestran el fin que movía a los milicianos en su visita de merodeadores. Pocos son los rincones de la ciudad que se hayan librado del brutal despojo. Lo que no era aprovechable se rompía en mil pedazos. De Teruel han debido salir centenares de camiones transportando cuanto los rojos podían robar en los últimos momentos.

Las iglesias fueron casi todas destruidas. En la Catedral solo han quedado algunas imágenes y un retablo. En las demás ni esto.

El barrio de San Martín se conserva todavía en pie. Las arosas torrecillas mudéjares, aun que aviruladas por los cañones que las persiguieron saludan con gracia femenina el valor de nuestros soldados que acaban de salvarlas y librarlas para siempre de la ruina.

Ya llegamos a la plaza del Torico apenas ocupada esta misma mañana por nuestras fuerzas tras de vencer enconada resistencia. Los milicianos se defendían con morteros, bombas de mano y fusiles. Mandaba nuestras fuerzas un capitán que fué herido en la Casa de Campo y que supo triunfar valientemente del coraje desesperado con que los marxistas se defendían entre estos escombros. Más de un centenar de ellos han quedado prisioneros.

Los faangistas tomaron las calles de uno y otro extremo avanzando con la piqueta para derribar puertas y tabiques y con bombas de mano para utilizarlas cuando fuera preciso, bloqueando casa por casa y habitación por habitación. En una de estas había cinco milicianos, reventados de resultas de una explosión. En otra un individuo de rostro extraño herido y agarrado aún al fusil y junto a él se veían algunas cajas de municiones, otras con bombas de mano y varios cartuchos de dinamita, preparados sin duda para volar el edificio y pelear en él sepultando al mismo tiempo a quienes le perseguían. La exploración duró toda la noche pero a la mañana siguiente lucieron ya en todas las casas donde había alguien tohallas y sábanas blancas, y la rendición fué cosa de pocas horas.

El general oyó misa muy de mañana en la Catedral, en la que con viva emoción arengó a los soldados, después de un Te-Deum en acción de gracias. Manifestó a los valientes conquistadores de Teruel que sobre sus restos y ruinas volverá a edificarse la ciudad que dé perenne testimonio de la heroica gesta de los hijos de España. Fué el P. Camazeña quien por derecho propio mereció celebrar el sagrado sacrificio donde los soldados dieron gracias a la Divina Majestad por haberse dignado bendecir la empresa por ellos acometida de redimir de la barbarie atea uno de sus pueblos.

Por las calles desfilan enormes caravanas de prisioneros. Entre ayer y hoy más de tres mil han sido capturados entre ellos al casi totalidad del Estado Mayor de una división, en el que se cuentan varios oficiales rusos. El Campesino se fugó anoche a las 10 y media, huyendo él solo de la capital. Abandonó a sus soldados en el momento más difícil de la defensa. Sin signos exteriores de su graduación, con las ropas destruidas de un soldado se transformó y disfrazó para pasar desapercibido, lanzándose hacia los barrancos para ver si conseguía filtrarse y atravesar nuestras líneas, lo que para un hombre solo quizá no haya sido imposible. Esta declaración la hace un miliciano que estuvo hablando con él momentos antes de que El Campesino se decidiera huir.

Esta tarde ya no se oye en Teruel ni en los alrededores ningún disparo. Nuestras fuerzas descansan alegremente, y esto es lo que nosotros después del duro trajín de estos días vamos a hacer durante un par, para imitarles.

NUEVAMENTE:  
A Selva es Dijous Jardé



Una vista del aspecto que ofrecían ayer tarde nuestras vías principales al iniciarse la gran manifestación.

## EL CAUDILLO

EL FORJADOR DE LA VICTORIA

Día tras día nuestro Caudillo Francisco Franco ha seguido con ansiedad y serenamente la marcha de la batalla de Teruel, estando presente en todos los detalles de su desarrollo, multiplicándose de maravillosa manera, sin perder en un solo momento esa imperturbable serenidad que le caracteriza. El Caudillo — primer soldado de España — ha seguido dese cerca con su presencia las operaciones planeando de su estrategia genial.

Las soldados de primera línea, entre la nieve y el barro de la trinchera sentían cerca de sí la presencia del Generalísimo invencible y sabían que esta era su mejor defensa, que les aseguraba contra toda sorpresa y contra toda deficiencia de organización. Unas veces lo veían sobre una altura cercana vigilando la ejecución de las operaciones, otras lo veían cruzar rápi-

do en su constante revisión de todos los sectores.

Nuestro Caudillo ha compartido con los soldados la dureza de esta campaña invernal, en esta enorme batalla de dos meses. Y mientras tanto ha continuado cada vez sobre una más firme base y con más entusiasta adhesión del pueblo su labor de gobierno, su gran gobierno, su obra para hoy y para mañana, la conquista de la Patria, el Pan y la Justicia para todos.

El Caudillo Franco es el primer soldado de España. El primer soldado en la guerra y el primero en la paz. En el día de la victoria no se ha dedicado a la tarea fácil de recoger el homenaje de aplausos y laureles, sino que se ha reintegrado inmediatamente al trabajo de su despacho, el trabajo de la paz, a laborar sin descanso en la gran obra de rehacer a España.

## LAS OPERACIONES MILITARES

Zaragoza 7 tarde.—Según las últimas impresiones recibidas de la ciudad de Teruel, parece ser que el famoso cabecilla marxista El Campesino se halla escondido en alguna de las casas de la ciudad. Así al menos lo han anunciado muchos prisioneros que son los que muestran su más ferviente deseo de que sea juzgado por las fuerzas del Generalísimo FRANCO, el que durante tanto tiempo les ha martirizado.

Zaragoza 7 tarde.—El material recogido dentro de la ciudad de Teruel excede a todo lo previsto pues los rojos tenían en la capital del bajo Aragón, grandes depósitos de armamentos, municiones y material correspondiente a varias divisiones, todo lo cual ha caído en nuestro poder.

Son varias las baterías completas que han sido copadas por nuestras fuerzas, pues los marxistas que aun creían poder resistir bastante tiempo se dejaron sorprender por la magistral maniobra del GENERALÍSIMO, que tuvo como finalidad poner en nuestras manos todas las comunicaciones de Teruel.

Zaragoza, 8 tarde.—Las operaciones continúan en el sector sur de Teruel, en el que no solo se han apoderado nuestras fuerzas del pueblo de Castalbo, sino que hoy han rebasado la línea anterior a la ofensiva roja de diciembre.

Salamanca.—En el curso de las operaciones realizadas durante estos últimos días y que se ha visto culminado hoy con la actual conquista de

## Crónica de "Espectador"

¡Qué espantoso grado de desolación presenta Teruel reconquistada por nuestras tropas!

Más, mucho más allá de la desolación de ciudades y pueblos librados; más terriblemente destruido que Oviedo: Teruel es un montón de casas destruidas, de muros cortados, y de residencias saqueadas por el furor y la violencia más inconcebibles. La noche pasada, todavía dispararon las ametralladoras rojas, teniendo lugar algunos paños, pero cuando cesaron esos soldados, el alférez que los mandaba que iba en el grupo de es turolenses, al llegar al Bar Sandájar, advirtió la presencia de unos hombres que comían tranquilamente, los que interrogó:

—¿De donde sois vosotros?  
Y ellos respondieron:  
—De la División del "Campesino...  
—Pues daos presos y... ¡Arriba ESPAÑA!

Yo he seguido luego, el mismo itinerario en mi visita y con el mismo alférez, por la Avenida de Zaragoza no se hallan más que ruinas de cuyas casas solo se hallan en pie algunos muros.

A continuación de esta breve visita, más ruinas, pertenecientes al Gobierno civil y en algunos muros se observan impactos de la metralla. Fué salvado de la dinamita, porque los rojos que se encontraban en la ciudad no atrevieron a volarlo, seguros de que hacerlo se les cerraba la única salida posible.

Desde aquí me he ido a la Plaza Banco de España. Al llegar allí, he pasado por la calle de Valencia, donde aparecen casas destruidas y montones de ruinas y hedor insoportable en una de las cuales, hay amonidos gran cantidad de cartuchos de dinamita preparados de cierto para var la voladura que no se han sentido capaces de llevar a cabo, sin duda, miedo a que los propios efectos les canzara a ellos.

A la derecha del Banco de España está el Hospital Militar que ha sufrido algo menos, aunque se halla en el mismo estado de suciedad y abandono. Siguiendo por la misma calle, entramos la famosa Plaza de Toros. Dentro de la vida de Teruel, las cosas se halla medio destruidas y en el resto las columnas que sostienen al riesgo están vacías. La horda lo preparó para pasar por Valencia. La plaza está llena de soldados en todos los costados, ahoga la fiebre triunfal. Ya se organizado algunas bandas de músicos que recorren las calles de la ciudad, mientras que los muchachos del servicio de trabajo limpian los meros escombros para borrar, en lo posible el tránsito de la horda.

Luego me dirigí al Palacio Episcopal en la Plaza del Venerable Marqués Aranda cuya estatua se ha conservado bastante bien.

La Catedral está saqueada y en ruinas. Del Altar Mayor se han llevado Tablas, lienzos, imágenes y obras de valor y cuanto representa algún valor religioso. Cuando el asedio rojo, los aviones dejaron caer varias bombas que perforaron la bóveda dejándola descubierta, la que ahora puede verse templarse perfectamente.

El Palacio Episcopal se ha conservado, menos mal, y de él, se han llevado el archivo. Las preciosas tomas mudéjares, están agujereadas terriblemente por la metralla, y al pie de ellas, la de San Martín, lleva grandes cargas de dinamita, al parecer preparadas para efectuar nuevos actos vandálicos que se han podido evitar. Y aún, esta mañana, en las ruinas del Seminario, encontré otro montón de piedras gloriosas donde resistían nuestros héroes y nuestro mártir.

De la Iglesia, enterrada en escombros solo quedan unos restos del interior, se sostienen difícilmente las pequeñas partes en cuyo remanente quedado una imagen a la que la metralla amputó los brazos.

En la Iglesia del Salvador se salvó el Cristo de las Tres mareas, pero los destrozos de la furia roja, poco menos que irreparables. De aquí me fui a la Iglesia de San Pedro, en donde están las momias de los Amantes de Teruel, de allí, desaparecieron las reliquias que tanto ha robado la horda.

En fin, la tarde avanza y es de dejar este Teruel que los rojos destruyeron con refinado ensañamiento por otras calles, donde se hallan las casas, sin excepción, están saqueadas y saqueadas. Los detritus de los tonados nos salen al paso por todas partes, y los soldados se aplican a las primeras tareas de limpieza.

Mientras, en el aire siguen volando nuestros motores que van y vienen en persecución de los restos del destruido ejército enemigo.

Vuelvo por el lugar que fué el corazón más predilecto de Teruel, y que terriblemente mutilado. A la plaza de uno de los edificios, menos destruidos, hay colocados unos pasquines con el afimero gobernador rojo de la victa y heroica ciudad de Teruel, no era solo gobernador de Teruel sino de todo Aragón. Se trata del conde pelacustán, José Ignacio Manteiga, en sus bandos decía cosas muy pesadas, pues la cosa es que los soldados de Teruel exigían a todos los habitantes que en el plazo de 24 horas entregasen sus artículos de consumo, beber, arder que tuvieran en su poder.

Barcelona.—Inmediatamente de conocerse la entrada de las tropas nacionales en Teruel se reunió inmediatamente el llamado consejo de ministros. El edificio en el que se celebraba la reunión estaba guardado por una sección de guardias de asalto y carabineros que tomaron, provistos de ametralladoras las azoteas de las casas próximas. Ninguno de los reunidos hizo manifestaciones al salir a los periodistas, pero se sabe que se manifestaron hondas diferencias y que el gobierno siente profunda inquietud por el desarrollo que puedan tomar los acontecimientos en el frente y en la retaguardia roja. La situación del gobierno Negrín-Prieto es tan comprometida como la de los milicianos en el frente aragonés.

Madrid.—Cuando los altavoces de la radio A Z dieron a conocer la victoria de Teruel, la noticia era ya conocida por casi todo Madrid.

La primera reacción de la policía soviética fué detener a centenares de personas acusadas de simpatizantes con la causa nacional. Se procedió a imponerse a la ciudad por el terror ante la posibilidad de que se registrasen incidentes cuya gravedad nadie puede predecir.

## EL CAUDILLO Y EL FUHRER

El Generalísimo Franco ha enviado al canceller Hitler el telegrama siguiente:

Profundamente impresionado por nuestro discurso maravilloso que ha expresado el éxito formidable de vuestro inmenso trabajo y potencia de la gran nación alemana así como de su actitud política que constituye una garantía sólida de la paz, me dispongo a renovar la expresión de mi admiración y de expresar mi gratitud profundamente sentida por los sentimientos de justicia que animan vuestras palabras en las que se ha referido a la España Nacional. Firmado: FRANCISCO FRANCO.

El Fuhrer ha contestado con este otro telegrama:

Agradezco profundamente a vuestra excelencia el telegrama que acabo de recibir y uno de mis mejores votos para los éxitos ulteriores en la lucha contra el bochevismo que asesina a los pueblos y para la prosperidad de la España nacional. Firmado: ADOLFO HITLER, Canciller del Reich.

## EN CAMPO ROJO

Barcelona.—Inmediatamente de conocerse la entrada de las tropas nacionales en Teruel se reunió inmediatamente el llamado consejo de ministros. El edificio en el que se celebraba la reunión estaba guardado por una sección de guardias de asalto y carabineros que tomaron, provistos de ametralladoras las azoteas de las casas próximas.

Ninguno de los reunidos hizo manifestaciones al salir a los periodistas, pero se sabe que se manifestaron hondas diferencias y que el gobierno siente profunda inquietud por el desarrollo que puedan tomar los acontecimientos en el frente y en la retaguardia roja. La situación del gobierno Negrín-Prieto es tan comprometida como la de los milicianos en el frente aragonés.

Madrid.—Cuando los altavoces de la radio A Z dieron a conocer la victoria de Teruel, la noticia era ya conocida por casi todo Madrid.

La primera reacción de la policía soviética fué detener a centenares de personas acusadas de simpatizantes con la causa nacional. Se procedió a imponerse a la ciudad por el terror ante la posibilidad de que se registrasen incidentes cuya gravedad nadie puede predecir.

PERFUMERIA INGLESA  
EL MEJOR SURTIDO EN  
OBJETOS PARA REGALOS

Cadena, 6